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«Берегите чистоту языка как святыню!» И.Тургенев

С 13.12.17г по 19.12.17 г для обучающихся начальных классов  прошла Неделя русского языка и литературного чтения. На открытии посмотрели клип с песенкой «Алфавит», отгадали ребусы с именами, узнали, что представляли буквы «малый юс» и «большой юс», которые были удалены из алфавита. В этот же день прошёл  конкурс  «ПИШУ КРАСИВО». Победители конкурса: Пимонова Геля (2кл), Старков Данил (2кл), Бабий Сергей (3кл), Овчинников Иван (4кл), Непомнящая Алина (4кл)
В конкурсе рисунков «Любимая буква в моём имени» (Оживи букву)-1кл  Iместо: Дударева Ксения, Белобородова Виктория, Горевой Илья.    В конкурсе рисунков «Мой любимый  литературный персонаж»: 
 I место - 2кл – «Петушок Золотой гребешок» Старков Данил;  3кл «Морозко»- Зуб Никита, 4кл- «Карлсон»- Мартемьянов Егор, «Крокодил Гена и Чебурашка» - Овчинников Иван); II место: «Буратино»-Бычков Никита (3кл), «Чебурашка» - Богатчик Никита (4кл), «Илья Муромец» - Михайлов Данил (2кл)
Олимпиада по русскому языку: I место –Непомнящая Алина ( 4кл),  Юханов Глеб (3 класс), Савельев Ярослав (2кл), II место – Овчинников Иван (4кл), Старков Данил (2кл), Бабий Сергей (3кл), III место- Мартемьянов Егор(4кл), Клименков Матвей, Дзюба Софья(2кл)       
4день.  Выпуск газет:  I место  Гурулёва Кристина      - происхождение слова «Карандаш» (3 кл), II место --происхождение слова «Тетрадь» (4кл)

 5день. Победитель  викторины «В гостях у сказки»  Максимович Александр (3кл).
6 день. Конкурс чтецов (чтение стихов о  природе):

 I место- Аршинова Софья (1кл) (А.Пушкин «Зимнее утро»),     II место –Савельев Ярослав (2кл) (В. Морозов «Земляника»),  III место -  Елхова Карина (3кл)   Быстрый чтец – успехов творец (Скорость   чтения):

Непомнящая Алина – 135 слов(4кл),   Бабий Сергей и Юханов Глеб   (109слов, 3кл), Савельев Ярослав и Старков Данил (70 слов, 2 класс).                            
7 день. Закрытие Недели русского языка. Скороговорки ребята сами предлагали «перескороговорить», самыми активными были представители 3 класса.  Награждены учащиеся, в основном, занявшие первые места, но и желающих заставить произнести любимые скороговорки было много.                               МОЛОДЦЫ, девочки и мальчики!       Хорошо потрудились! 

  Иван Сергеевич Тургенев сказал: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, преданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием»

